

齐鲁晚报·今日运河

共成长  
创刊9周年特刊

# 励精图治济苍生

## ——记持续发展的金乡县人民医院

金乡县人民医院始建于1949年，85年的历史沉淀了一代又一代医人的心血。有着执着信念的金医人，艰苦创业、努力进取、精益求精，持之以恒的稳健步伐在鲁西南大地上留下了深深的印记……1993年，被评为鲁西南首家二级甲等医院；1994年，荣获全国卫生系统先进单位集体；2002年，成为济宁医学院中直附属医院；2007年，山东省服务业名牌在医院挂牌，山东省星级食宿院唯一家；2010、2011年，医院连续两年荣获全国改革创新奖；2012年11月21日，经过济宁市评审专家组严格的评审，成为济宁市二级医院首家通过二甲评审的医院；2014年1月，医院又迎来发展史上一个重要的里程碑时刻，金乡县人民医院被确定为全省（市）级医院转设三级医院试点建设单位。

85年的风雨兼程，金乡县人民医院已发展成为技术精良、设备先进、功能齐全、集医疗、教学、科研、急救、社区服务为一体，具有三甲医院规模、技术、管理和服务水平的综合性医院，在鲁西南二级医院中处于领先地位。

### ◆ 夯实人才支撑基础 建立技术争先机制

一般来说，病人就医首选技术，还有精湛的技术，医院难以获得人民群众的信任，而技术是掌握在人才手上的，因此培养自己的人才，是提高技术的关键所在，是让当地群众就近看病好病、减少赴异地就医负担的客观要求。

工作中，金乡县人民医院坚持物质激励与成就激励、精神激励相结合，用事业凝聚人才，用精神鼓励人才，用感情关心人才，使人才充分分享有实现自身价值的成就感、贡献社会的成就感、得到社会承认和尊崇的荣誉感，上级颁发的各项荣誉尽力争得，截止到目前，医院已有19名学科带头人被授予为县级专业技术拔尖人才；9名一线技术骨干当选为市县人大代表、政协委员；9名博士、硕士被医院委以重任。

奖金挂钩，奖罚分明。对



每周行政大查房，发现问题当场解决。

于在医疗技术上有重大突破、在日常工作中有重大贡献者实施奖励，对于严重违反医院有关规章制度给医院带来名誉上或经济上重大损失者实施惩罚，有奖有罚，使每个人都

能够明确工作流程、工作规范、工作目标。

人事的“量才动力”，分局的“量才动力”，加之医院良好的学习、成长环境，建威满满的激发力，使员工从“要我成才”积极变为“我要成才”，大家创优争先，逐渐成长为具有强大竞争力的人才群体，从根本上推动了医院的技术进步，赢得了人民群众的信任。

### ◆ 开展优质服务 提升服务质量

医院进一步深化优质护理服务示范工程活动，不断加大工作力度，扩大了优质护理服务示范病房实施范围，开设优质护理病房16个，达总病房数的85%；护理服务满意度明显提高；全面实行先看病后付费以及病房费用双公示制度，针对特需患者实施大型仪器检查减免一定费用、开设“惠民病房”等一系列惠民措施，将“以人为本”的服务理念深入全院职工心中，形成了服务、质量一起抓的良好局面。

同时，医院利用第三方对门诊、住院、临床等科室进行病人满意度调查，并将病人的满意度作为重要的考核指标与绩效考核挂钩。

为做到调查的真理性，医院外聘专家（第三方）根据医院实际情况制定出质调查表，在住院病人和门诊病人满意度调查问卷，并派实习学生作为调查员对住院出院病人进行上门回访调查，并对在住院病人和门诊病人进行现场调查，依据制定的病人满意度评价办法对各科室单位的整改措施进行评估。通过建立第三方满意度调查评价机制，公正客观地为医院工作质量和服务质量“把脉”，为患者和医院之间搭建良好的沟通桥梁是一举两得，医院不断改进医疗服务质量，促进医院整体形象不断改善和提升。



鲁西南首台美国 GE160 光纤螺旋机

### ◆ 加强学科建设 促进医技水平向高端发展

“搭大联盟”，促进学科建设向高速发展。医院先后与北京301医院、北京大学人民医院、中日友好医院、北京协和医院、北京安贞医院、中国人民解放军军医进修学院等多家知名医疗机构建立协作关系，聘请多名国家级专家为医院名誉院长、名誉主任、技术顾问，成为中日友好医院肛肠病“宋氏疗法”临床协作医院，加入了北京大学人民医院医疗卫生服务共同体。这些举措使许多国家级一流技术得以引进、掌握，有力的促进了医院的学科建设向高速发展。

让群众看好病是医院头等大事，所以提高医疗技术水平是重中之

重，作为县级医院，人才、资源有限，金乡县人民医院注重重点发展、分层次运行，把优势资源向当地群众急需的专业倾斜，突出重点，在医疗、教学、科研、人才引进与培养等方面给予重点扶持，促进其快速发展和壮大，成为精品科室，同时通过重点学科的发展带动其它相关学科的发展。

同时，医院大力支持介入技术和发展新技术的开展。介入技术的开展免除了患者去上级医院奔波之苦，现微创技术广泛应用于妇科、普外科、泌尿外科，有效地减轻了患者的痛苦，缩短了平均住院日。

### ◆ 建立成本控制机制 让群众看得起病

地处经济欠发达地区，面对的是广大的农民，为减轻患者负担，金乡县人民医院一方面在国家规定标准收费的基础上，采取了一系列降低收费标准的做法，另一方面健全组织，加强内部管理，坚持成本核算，从而实现运行成本低、就医费用低。

推行临床路径管理，实施单病种限价。医院自2010年8月始，对特需内科、妇产科、小儿外科三个专业的5个病种量

行临床路径管理试点，然后扩

大到全院16个专业的92个病种。合理用药、安全用药。建立和完善了《抗菌药物临床应用指导原则》，每月举行处方点评，同时设立门诊处方限项，把限项率纳入科室的效益工资；制定各科室药品占业务收入的比例限制线，药占比和抗生素使用比例控制线，抗生素使用比例，超过1%处行政效能的5%，防止

滥用药、滥制大处方，保证患者合理用药、安全用药、用得起药；医务科、药剂科、信息科和监察办对执行情况定期进行检查、及时兑现奖惩。

规范医疗行为，降低运行成本，让人民群众得到了实实在在的实惠，在享受到优质医疗服务的同时医疗费用负担减轻，医院的吸引力和竞争力不断增强，医院处于良性循环的发展轨道。

### ◆ 建立文化教育机制 营造和谐共同体

医院文化是医院职工的精神动力和智力支持，优良的医院文化能够引导人、激励人、完善人、凝聚人，长期以来，随着医院的发展和改革的不断深化，将科学的思维、竞争的理念、实干的作风、创新的精神、高尚的医德、廉洁的医风等先进的文化内涵融入到医院管理的各个方面，优良的医院文化逐步形成并成为医院持续发展的不竭动力。

确立“感恩”、“爱患”、“助患”、“敬患”的服务理念。感恩就是换位思考，急患者之所

急，急患者之所急，总是把服务放在患者开口之前，像关心自己的家人一样关心患者；爱患是医务人员一种真诚、善解人意的态度，心中有爱，才能用广博的知识、灵活的思维、积极主动的服务患者，让每一位患者如沐春风；助患要求全院每一位职工都是便民服务员，实行首问负责制，无论什么时候遇到患者需求，均要热情对待，尽最大努力给予解答答复；敬患是医务人员对外对生命心存敬畏，才能不负患者的生命托付，自觉保护患者

的隐私，最大程度减轻患者的痛苦。

提出“以人为本，健康至上”的管理理念，不仅把患者放在第一位，同时把关心员工成长、关爱员工及家人健康等放在同等重要的位置。出台定期体检、职工及亲属住院探望等一系列人文关怀制度，使广大员工亲身感受到了医院大家庭的温暖，达到了“构建和谐院”的效果，员工的向心力、凝聚力明显增强，工作热情空前高涨，有力推动了医院各项工作的顺利开展。

### ◆ 争创三级医院 为病患谋更大福祉

医院以病人为中心，以患者的需求为医院发展方向，以打造鲁西南医疗服务新高地为发展目标，质量、服务并重，得到了政府和社会各界的好评，赢得了患者的满意和信赖。

去年年底，金乡县人民医院被确定为全省（市）级医院建设三级医院试点建设单位，为医疗机构转型升级带来契机。从二级到三级，不仅仅是数字上的提升，规模上的扩张和服务能力的加强，更是一种

新的观念、角色定位、内涵质量、责任使命的升华。它标志着医院从县级医院的平台迈上市级医院的台阶，与医院的长远发展、全院员工的切身利益、人民群众的健康需求息息相关。

近十年来，医院不论在医疗技术、服务水平，还是运营管理、医疗设施等方面都取得了长足的进步和发展，一直被“三级医院”的标准要求自己，打造自己，宣传自己，医院广大职工虽然自己早已签订了“三级医院”的契约，在职工心中，医院

就是大家的“精神家园”，“三级医院”是大家理所当然的追求。

面对新的机遇、新的挑战，全院人感受到了前所未有的激情，绘画出了一条崭新的开拓之路——通过实现等级医院评审的战略目标，把医院建设成为一流的现代化综合医院，打造鲁西南区域性医疗中心。使医院在未来发展上构建一个全新的、更高的平台，为金乡县广大群众谋取更大的福祉。